
Metodické vysvětlivky 

Údaje o návštěvnosti v hromadných ubytovacích zařízeních vycházejí z pravidelného šetření 

organizovaného ČSÚ. Do šetření jsou zahrnuta všechna hromadná ubytovací zařízení plošně. Šetření je 

rozděleno na měsíční, do kterého jsou zahrnuty vybrané jednotky a čtvrtletní, které obsahuje zbylá 

hromadná ubytovací zařízení. Údaje o návštěvnosti jsou souhrnem zpracovaných dat za předložené 

dotazníky a za statisticky dopočtená data ubytovacích zařízení, od kterých nebyl vyplněný dotazník získán. 

Zdrojem údajů o kapacitách v hromadných ubytovacích zařízeních jsou dotazníky o návštěvnosti 

v hromadných ubytovacích zařízeních. 

Hromadná ubytovací zařízení jsou zařízení s minimálně pěti pokoji a zároveň deseti lůžky, která pravidelně 

(nebo nepravidelně) poskytují přechodné ubytování hostům (včetně dětí) za účelem dovolené, zájezdu, 

lázeňské péče, služební cesty, školení, kurzu, kongresu, symposia, pobytu dětí ve škole v přírodě, v letních 

a zimních táborech. Jsou členěna podle kategorie, určující druh ubytovacího zařízení a třídy, která stanovuje 

požadavky na vybavení, úroveň a rozsah služeb spojených s ubytováním. Mezi hromadná ubytovací 

zařízení patří hotely, penziony, turistické ubytovny, chatové osady, kempy a ostatní ubytovací zařízení. 

Pokoje zahrnují pouze pokoje sloužící pro cestovní ruch. Nezapočítávají se pokoje pro ubytování personálu, 

majitelů zařízení a pokoje dlouhodobě sloužící pro ubytování zaměstnanců jiných podniků (déle než 1 rok). 

Apartmá i chatka, které slouží k ubytování jedné rodiny, se počítají jako jeden pokoj. Lůžka v ubytovacích 

zařízeních udávají počet stálých lůžek, která slouží pro noční odpočinek hostů (bez lůžek příležitostných). 

Místa pro stany a karavany udávají počet stanovišť pro umístění stanů, obytných přívěsů a karavanů. Do 

počtu pokojů, lůžek a míst pro stany a karavany se zahrnuje maximální kapacita každého hromadného 

ubytovacího zařízení v daném roce. 

Údaje o návštěvnosti jsou souhrnem dat ze zpracovaných dotazníků s dopočtenou non-response. Host 

v ubytovacím zařízení je každá osoba (včetně dětí a kromě personálu a majitelů ubytovacího zařízení), která 

použila služeb ubytovacího zařízení k přechodnému ubytování. Mezi hosty se nezapočítávají osoby, které 

používají služeb ubytovacího zařízení pro přechodné ubytování za účelem zaměstnání či řádného studia. 

Doba pro přechodné ubytování, kdy lze hosta považovat za účastníka cestovního ruchu, nesmí být delší než 

1 rok. Za rezidenta se považuje osoba, která má trvalý (stálý) pobyt v České republice. Může to tedy být 

občan České republiky i cizí státní příslušník trvale žijící na území České republiky. Nerezidentem je pak 

osoba, která trvale žije v jiné zemi (včetně občanů České republiky trvale žijících v cizině). Počet 

přenocování uvádí celkový počet přenocování (strávených nocí) hostů ubytovaných v ubytovacích 

zařízeních ve sledovaném období. 

Turistické regiony jsou definovány jako území, pro něž je typický určitý druh cestovního ruchu. Ten 

jednotlivé prvky dané oblasti spojuje a sjednocuje, ale zároveň i odlišuje od ostatních regionů. Turistické 

regiony se mohou dělit na menší území, na tzv. turistické oblasti, které slouží především pro rozvoj 

domácího cestovního ruchu. Území České republiky je z tohoto pohledu rozděleno na 17 turistických regionů 

a 43 turistických oblastí. 

Stravovacím zařízením se v tomto materiálu rozumí zařízení, které poskytuje jídlo (i nápoje) k okamžité, 

k rychlé spotřebě. Jedná se nejčastěji o restaurace, pohostinství, bufety, motoresty, pevné stánky, pizzerie, 

bary, bistra, kavárny, cukrárny, čajovny, pivnice, vinárny, herny s volným přístupem aj.. V rámci stravovacích 

zařízení nebyly sledovány provozovny stravování v hromadných a individuálních stravovacích zařízeních, 

provozovny stravování na čerpacích stanicích, provozovny stravování v institucích a firmách (tzv. vázané 

stravování ve školách, úřadech, nemocnicích, firmách aj.) a provozovny stravování s uzavřeným, 

zpoplatněným přístupem (aquaparky, casina, soukromé kluby aj.). Údaje byly převzaty z šetření „Monitoring 

stravovacích zařízení“, které realizovala společnost PPM Factum v roce 2014. 


